
Protokoll der Ortschaftsrats Lippendorf-Kieritzsch 
 
Zur 32. ordentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lippendorf-Kieritzsch am Montag, 25.03.2024 

Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:   19:35 Uhr 
Ort:   Feuerwehr Kieritzsch 
 

Anwesende OR: Herr Jürgen Schwarz 
Herr Jens Littmann 

   Herr Sven Ohnesorge 
      
Gäste:     BM Herr Thomas Meckel 
    Frau Susanne Höck (Lippendorf) 
    Frau Beate Albrecht (Lippendorf) 
    Frau Hinz  (Kieritzsch) 
    Frau und Herr Müller (Kieritzsch) 
     
Tagesordnung: 

1. Begrüßung und Bestätigung der Tagesordnung 
2. Bürgerfragestunde 
3. Status Sanierung K7950 
4. Status Sanierung Deutschlandhalle 
5. Ortsumgehung Lippendorf 
6. Information Erörterungstermins Gaskraftwerk LEAG Immissionsschutz vom 04.03.24 
7. Information und Sonstiges 

 
TOP 1 - Begrüßung und Bestätigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
TOP 2 – Bürgerfragestunde 

Baumfällungen Lippendorf: Wann wird es Ersatzpflanzungen geben? 
Vorstellungen der Ersatzpflanzungen in der nächsten OR-Sitzung. Mario Teske wird direkt mit 
eingeladen. Ersatzpflanzungen sind auch aufgrund des Tagesbaus dringend notwendig. 
Außerdem sollten Ersatzpflanzungen am neu geplanten Kraftwerk erfolgen, und dort einen 
Waldstreifen anlegen. Der Ortschaftrat rät dringend das die Gemeinde sich an die LEAG 
wendet, um die Pflanzungen vorzunehmen. Wir bitten den BM dies schriftlich bei der LEAG  

 
TOP 3 – Status Sanierung K7950 

Bauzeit zur Sanierung K7950 wird von den Bürgern als sehr lange angesehen. 
 
Der OR ist sehr enttäuscht das das Bauamt den OR nicht in die Terminfindung zum Straßenbau 
einbezogen hat. 
Da eine Terminfestlegung ohne Beteiligung des OR erfolgte, ist der OR nicht in der Lage 
vollständig teilzunehmen.  
Die Ausschreibungen sind erfolgt. Verschiedene Angebote wurden abgegeben. Derzeit gibt es 
noch Diskussionsbedarf eine Mitbieters, welcher mit der Vergabe des Auftrages nicht 
einverstanden ist. Der BM prüft, ob der Termin für die Bürgerversammlung, am 11.04.24 zu 
halten ist.  



Jürgen Schwarz kontaktiert das Bauamt und bitte um eine Stellungnahme. 
 

TOP 4 – Status Sanierung Deutschlandhalle 

Die Gemeinde hatte die Erneuerung der Heizungsanlage bei der Stiftung „Energiepark 
Witznitz“ beantragt. Dieser Antrag wurde abgelehnt. Der Grund der Ablehnung ist den OR 
nicht bekannt. Laut BM hat Neukieritzsch schon in anderen Bereichen Mittel erhalten, ist ist 
deswegen jetzt nicht berücksichtigt worden. Stattdessen wurden Vorhaben in Rötha und 
Böhlen priorisiert. Es wurde mit Verweis auf den Turnus in Aussicht gestellt, dass der Antrag 
im Laufe des Jahres erneut gestellt werden kann. 
Wir bitten zu prüfen, ob hier nur Vereine einen Antrag stellen dürfen. Das würde der Satzung 
widersprechen. Dies ist dem BM nicht bekannt. 
Im Haushalt 2024 wurden Mittel für die Sanierung der Heizungsanlage eingestellt, für den Fall, 
dass es keine Förderung durch die Stiftung gibt. Der OR geht davon aus, dass die Sanierung 
nun trotzdem im Jahr 2024 durchgeführt wird und es zu keiner Verzögerung kommt. Der 
Baustart wird durch Hr. Jürgen Schwarz bei Bauamt erfragt.  
 

TOP 5 – Ortsumgehung Lippendorf 
  

Im Rahmen des geplanten Kraftwerksneubaus, kam die Idee einer Umgehungsstraße für 
Lippendorf auf. 
Der OR fragt sich wie man sich jetzt der teilweisen Umverlegung der Straße durch das 
Gewerbegebiet in Lippendorf nähern kann. Laut BM müsste man den Eigentümer der Straße 
ermitteln, um weitere Schritte einzuleiten. 
Jürgen Schwarz fragt beim Bauamt nach in welcher Trägerschaft diese Straße liegt. Danach 
werden die weiteren Schritte im Ortschaftsrat besprochen.  

 
TOP 6 - Information Erörterungstermins Gaskraftwerk LEAG Immissionsschutz vom 04.03.24 
  

Hr. Ohnesorge informiert über den Erörterungstermin zum Kraftwerksneubau. 
Der Termin fand in einer sehr konstruktiven Atmosphäre statt. 
Zum Termin wurde ein Wortprotokoll erstellt, welches detailliert die Diskussionen 
dokumentiert. 
Dürfen wir das Wortprotokoll interessierten Bürgern zu Verfügung stellen? Jens Littmann fragt 
bei der Landesdirektion nach, ob es verteilt werden darf. (nachrichtlich: Das Protokoll darf 
verteilt werden) 

 
TOP 7 - Information und Sonstiges 
 

Frage vom OR: Ist das neue Gaskraftwerk Bestandteil des kommunalen Wärmeplans?  BM: 
Derzeit wird eine Ausschreibung eines Ingenieurbüros vorgenommen, Dieses Büro wird sich 
um die Wärmeplanung der Gemeinden Neukieritzsch, Böhlen und Rötha kümmern. 
 
Derzeit wird keine individuelle Planung für die Ortsteile Kieritzsch und Lippendorf geben. Dies 
sollte nach Sicht des Ortschaftsrates aber forciert werden. 
 
Der Masterplan Tagebau Vereinigtes Schleenhain kann vom OR bis zum 15.04.24 kommentiert 
werden. 
 
Nächster Termin OR: 15.04. Mit Vorstellung des Planes für Baumersatzpflanzungen 
  



 
Sven Ohnesorge 
(für das Protokoll) 


